

江苏省中医药局 主办
江苏省中医药发展研究中心 承办

·内部资料 免费交流·
准印号:(JS)简字 00167

江苏中医药信息

第 6 期
(总第 298 期)
2015 年 6 月 25 日

JIANGSU ZHONGYIYAO XINXI

目 录

行业舆情

- 国务院印发《关于城市公立医院综合改革试点的指导意见》
提高中医服务价格 鼓励使用中医药 (1)
- 《中国制造 2025》提出:发展临床优势突出的创新中药
..... (1)
- 国际标准化组织中医药技术委员会第六次全体会议召开
中医药国际化工作备受瞩目 (2)
- 中药编码系列国家标准发布 中药材、中药饮片、
中药方剂信息传输更准确、简短、安全 (2)
- 17 个中医药国际合作专项确立 (3)
- 《中华人民共和国药典》(2015 年版)发布 (4)
- 中医药海外发展开启 3.0 时代 (4)
- 国办发文加快社会办中医类机构的发展 (5)

信息快递

- 江苏省第二中医院进一步加强与社区卫生服务中心的
合作对接 (6)
- 南京市中西医结合医院启动中西医结合“治未病”
护足工程 (6)
- 淮安市中医院 21 名青年中医、中药师“奉茶拜师” (7)
- 泰州市中医院开展年轻护士拓展训练 (8)
- 第四期国家中医药适宜技术推广培训班
在泰州市中西医结合医院举办 (8)
- 宿迁市中医院开展护理急救技能大演练 (9)
- 昆山市中医医院举行中东呼吸综合征培训 (9)
- 张家港中医医院新生儿科举办母乳库答谢会
..... (10)

江苏中医药信息(月刊)

地 址:南京市汉中路 282 号(210029)

电 话:(025)86556817(传真)

网 址: <http://www.jstcm.com>

E-mail: xx@jstcm.cn

国务院印发《关于城市公立医院综合改革试点的指导意见》 提高中医服务价格 鼓励使用中医药

中国中医药报 5 月 20 日报道 国务院办公厅印发的《关于城市公立医院综合改革试点的指导意见》(以下简称《意见》)日前发布,部署深化城市公立医院综合改革,进一步探索并尽快形成可复制可推广的改革路径。

《意见》提出,要合理调整提升体现医务人员技术劳务价值的医疗服务价格,特别是诊疗、手术、护理、床位、中医等服务项目价格。在规范日间手术和中医非药物诊疗技术的基础上,逐步扩大纳入医保支付的日间手术和医疗机构中药制剂、针灸、治疗性推拿等中医非药物诊疗技术范围,鼓励提供和使用适宜的中医药服务。落实对中医院(民族医院)、传染病院、精神病院、职业病防治院、妇产医院、儿童医院以及康复医院等专科医院的投入倾斜政策。

《中国制造 2025》提出:发展临床优势突出的创新中药

中国中医药报 5 月 21 日报道 国务院日前印发《中国制造 2025》,部署全面推进实施制造强国战略。《中国制造 2025》明确了战略任务和重点,新一代信息技术产业、高档数控机床和机器人、航空航天装备、海洋工程装备及高技术船舶、先进轨道交通装备、节能与新能源汽车、电力装备、农机装备、新材料、生物医药及高性能医疗器械等十大重点领域成为改革着力点。

《中国制造 2025》提出,在生物医药及高性能医疗器械方面,发展针对重大疾病的化学药、中药、生物技术药物新产品,重点包括新机制和新靶点化学药、抗体药物、抗体偶联药物、全新结构蛋白及多肽药物、新型疫苗、临床优势突出的创新中药及个性化治疗药物。提高医疗器械的创新能力和产业化水平,重点发展影像设备、医用机器人等高性能诊疗设备,全降解血管支架等高值医用耗材,可穿戴、远程诊疗等移动医疗产品。实现生物 3D 打印、诱导多能干细胞等新技术的突破和应用。

国际标准化组织中医药技术委员会第六次全体会议召开

中医药国际化工作备受瞩目

中国中医药报 6 月 3 日报道 国际标准化组织中医药技术委员会(简称 ISO/TC249)第六次全体会议 6 月 1 日在京召开。来自中国、澳大利亚、加拿大、德国、日本、韩国等 12 个成员国及 ISO 总部、世界中医药学会联合会和世界针灸学会联合会的 269 位代表出席本次大会,会议规模为历年之最。今年,中方向 ISO/TC249 提交新项目提案 14 项,ISO/TC249 其他成员国家提出提案 9 项,均将在本次全体会议期间讨论。

国家卫生计生委副主任、国家中医药管理局局长王国强在大会讲话中指出:ISO/TC249 的建立就是旨在通过标准化途径,推动以中医药为代表的传统医学在世界范围内的健康发展。ISO/TC249 是一个大家庭,打造互助合作、共同发展的格局,符合所有成员的共同利益。标准化工作需要大家携手,共同构建包容互信、合作共赢的战略伙伴关系,为促进医药卫生事业发展和维护人类健康作出应有的贡献。

2 我国政府从战略角度出发,始终积极重视中医药标准的建立与健全,在国际标准研制长足进步的同时,国内标准开发同样成果显著,先后成立中医、中药、中西医结合等 5 个全国标准化技术委员会,发布中医药国家标准 33 项,行业及行业组织标准 493 项,充分展现了我国作为中医药发源国的强大技术实力。2009 年,国际标准化组织批准成立了中医药技术委员会,旨在建立中医药国际化新平台,更好地实现中医药服务世界人民健康的美好愿望。

ISO/TC249 成立至今,中方已报出提案 47 个,占 ISO/TC249 收到的全部提案的 62%,其中立项项目 25 个,《一次性使用无菌针灸针》、《中医药-人参种子种苗-第一部分:亚洲人参》已于 2014 年相继出版,成为 ISO/TC249 率先出版的中医药国际标准。今年有望发布 1~2 项由我国专家提出的 ISO 中医药国际标准。

中药编码系列国家标准发布

中药材、中药饮片、中药方剂信息传输更准确、简短、安全

中国中医药报 6 月 3 日报道 《中药方剂编码规则及编码》由编码规则和分类编码两部分组成,中药方剂编码规则是通用规则,适用于方剂的分类编码。它有利于中药方剂

的临床用药、科研教学、统计和监督管理,以及中药方剂、中药处方、电子处方、电子病历、中医病历等工作的信息处理和信息交换,以及政府对药品生产经营企业、医疗机构及医药市场的监督管理。它用阿拉伯数字编码,以编码数字传输,表达中药方剂信息信号的电子信息化编码体系。

《中药编码规则及编码》由中药编码规则和编码构成,其中编码规则为通用标准,中药材、中药饮片等的编码是专业标准,采用阿拉伯数字编码,以编码数字传输,依据《中国药典》、部颁和地方药品标准规定的品种和规格,分别对中药材 1219 种、中药饮片 1603 味、中药配方颗粒 1364 味、中药超微饮片 1337 味、中药超微配方颗粒 1337 味等进行了分类与编码。

《中药在供应链管理中的编码与表示》是构建中药质量溯源体系,打造贸易公平、公正、透明的平台,推施中药物流、信息流、资金流“三位一体”的管理模式。它规定了中药产品贸易项目、产地、单位、等级、生产日期、批次号、系列号、数量等产品标识内容信息的编码与表示。供应链管理就是以最少的成本从采购开始到满足最终顾客需求的所有过程,包括物流、信息流、资金流的高效率运作,最后由销售网络把产品送到消费者手中的将供应商、制造商、分销商、零售商直到最终用户联成一个整体的功能网链结构,以实现整条供应链的利润最大化。

17 个中医药国际合作专项确立

中国中医药报 6 月 11 日报道 6 月 10 日,国家中医药管理局召开首批中医药国际合作专项项目启动会。会议部署了中医药国际合作专项的总体设计思路及下一步工作要求,公布了 2015 年度中医药国际合作专项入选机构和入选项目名单,并听取了各入选项目的下一步工作思路。

在财政部支持下,国家中医药管理局今年设立首批共 17 个中医药国际合作专项,其中包括中国-美国中医药肿瘤合作中心、中国-马拉维青蒿素抗疟中心、中国-中东欧中医医疗培训中心等。支持范围涵盖“一带一路”海外中医药中心建设、中医药健康服务业国际化建设、中医药文化国际传播、中医药产品国际市场标准化体系构建 4 个版块,覆盖 23 家单位。

国家卫生和计划生育委员会副主任、国家中医药管理局局长王国强出席启动会并指出,国际合作专项的建设和实施是国家中医药管理局党组高度重视、审时度势、抓住机遇,把中医药工作主动纳入国家经济社会发展和卫生计生工作大局以及“一带一路”战略规划的重要举措。他要求,各单位要顺应形势、增强信心,既要坚定对祖国医学的信心,又要认识到中医“走出去”依然困难重重,要保持清醒的头脑,有准备、有目的、有策

略地走出去。要明确任务,抓紧实施,进一步完善方案,确立阶段性时间表。要务求成效,当好示范。要严格管理,创新模式,发挥市场的作用,激发各方积极性。要加强指导,统筹协调,各省市卫生计生委、中医局也要加大协同管理力度,使项目承担单位既有成就感,又有贡献率。

《中华人民共和国药典》(2015年版)发布

中国中医药报6月12日报道 6月10日,国家药典委员会发布公告,《中华人民共和国药典》(2015年版)经第十届药典委员会执委会全体会议审议通过发布,自12月1日起实施。新版《中国药典》一部收载药材和饮片618个、植物油脂和提取物47个、成方制剂和单味制剂1493个,二部共计收载品种2603个。

国家药典委员会有关负责人介绍,2015版《中国药典》收载品种的安全性、有效性以及质量控制水平又有了新的提高。完善了药典标准的技术规定,使药典标准更加系统化、规范化。附录(通则)、辅料独立成卷,构成《中国药典》四部的主要内容。

新版《中国药典》推出中药材及饮片中二氧化硫残留量限度标准,推进建立和完善重金属及有害元素、黄曲霉毒素、农药残留量等物质的检测限度标准;加强对重金属以及中药材的有毒有害物质的控制等。进一步加强有效性控制,中药材加强了专属性鉴别和含量测定项设定。

中医药海外发展开启3.0时代

中国中医药报6月15日报道 6月13日,首届世界中医药大会夏季峰会暨“一带一路”中医药发展国际研讨会在江苏扬州召开,会议就发挥世界中联的国际学术组织作用,助力中国“一带一路”合作倡议的优势、思路和计划研讨,提出“一带一路”建设将为中医药海外发展开启的崭新的3.0时代。

与会者认为,中医药走向世界经历了1978年改革开放的发展机遇1.0时代、中国加入世界贸易组织的2.0时代,如今“一带一路”战略合作倡议则开启了3.0时代。中医药界要全面整合原有的市场思维、学术思维和规制思维,将中医药服务产品商品化,制作服务包、项目单元化等,是开展中医药服务贸易的核心要素。

2014年我国对“一带一路”国家和地区中药类产品出口19.39亿美元,同比增长22.79%;进口6.13亿美元,同比下滑8.63%。世界中联参与“一带一路”建设具有良好基础和条件,在“一带一路”近50个国家中,拥有97个会员团体,4万名会员。

“我是一名中医药的粉丝,任部长期间,每次会见国外科技部长或卫生部长时,都会介绍中医药,以期得到世界各国在推广中医药方面的理解支持。”科技部原部长徐冠华在致辞中强调,要充分利用全球科技资源推动中医药发展,多途径推进中医药国际化进程。世界中联主席余靖介绍,经过12年的努力,世界中联已发展成拥有65个国家和地区239个国际团体会员、74个专业/工作委员会的中医药国际学术组织。本次夏季峰会是拓展三级学术会议交流平台的新尝试。会议期间召开的世界中联第三届第七次理事会和第六次监事会会议,将集中讨论《世界中联支撑“一带一路”国际标准化发展规划》等规划。世界中联将以中医药文化传播和学术交流为切入点,健康旅游、服务贸易、产品贸易和会议会展有机结合,扩大国际交流合作。

此次会议由世界中医药学会联合会主办,海内外1000多名代表参会,世界中联副主席兼秘书长李振吉主持开幕式。中国工程院院士石学敏、江苏省卫生计生委陈亦江副主任、世界中联监事会主席拉蒙(西班牙)等出席。

中医药服务贸易、中药饮片质量标准、肾病、中医外治操作安全研究、小儿推拿、道地药材多维评价等10个世界中联分支机构同期开展学术活动。

国办发文明加快社会办中医类机构的发展

中国中医药报6月17日报道 国务院办公厅日前印发《关于促进社会办医加快发展的若干政策措施》,要求对社会办医进一步放宽准入,拓宽投融资渠道,鼓励社会力量举办中医类专科医院和只提供传统中医药服务的中医门诊部、中医诊所,加快社会办中医类机构发展。

《措施》要求,清理规范医疗机构设立审批,公开区域医疗资源规划情况,减少运行审批限制,控制公立医院规模,规范公立医院改制。将符合条件的社会办医疗机构纳入医保定点范围,执行与公立医疗机构同等政策。

加强财政资金扶持,将提供基本医疗卫生服务的社会办非营利性医疗机构纳入政府补助范围,在临床重点专科建设、人才培养等方面,执行与公立医疗机构同等补助政策。丰富筹资渠道,通过特许经营、公建民营、民办公助等模式,支持社会力量举办非营利性医疗机构,健全法人治理结构,建立现代医院管理制度。

江苏省第二中医院 进一步加强与社区卫生服务中心的合作对接

日前,江苏省第二中医院邀请南京市建邺区各社区卫生服务中心负责人,举行“相亲式”座谈,让医院各临床科室的负责人与社区卫生服务中心负责人“自由恋爱”,共商合作发展。首先,医院详细介绍了各科室的临床特色和可以向社区卫生服务中心提供的服务项目,包括为社区卫生服务中心上转的病人提供绿色通道、帮助社区培养中青年技术人才、面向社区举办继续教育培训班、针对社区康复进行褥疮和中风失语的康复指导、对社区卫生服务中心行政管理人员进行培训等等。各社区卫生服务中心负责人根据自身的特点也提出了各自的需求。省第二中医院院长孙志广说,分级诊疗制度为大医院、基层医疗卫生机构和患者三方实现“三赢”提供了契机,要抓住医改的机遇,研究探索如何让大医院和基层医疗机构完全对接,真正实现好医改所提出的分级诊疗制度,让医院、基层医疗卫生机构和患者三方共同受益。座谈会后,省第二中医院与相关社区卫生服务中心将进一步细化合作,密切联系,为推动深化医药卫生体制改革作出有益探索。

(江苏省第二中医院 朱振富 朱晓琳)

南京市中西医结合医院 启动中西医结合“治未病”护足工程

为进一步发挥中医药“治未病”的特色优势,降低糖尿病患者并发症发生率和致残率,提高糖尿病患者的康复质量,近日,南京市中西医结合医院正式启动“中西医结合治未病护足工程”,推动医院中西医结合“治未病”工作进一步深入展开。糖尿病足是一种严重的糖尿病慢性并发症,是非外伤性截肢的首要原因。据统计,15%的糖尿病患者会出现糖尿病足,其中10%~14.5%的患者因此而截肢,截肢后30天内的死亡率高达10%,严重地威胁着糖尿病患者的生命安危。因此,提前有效预防和干预,对糖尿病患者而言是非常重要的。

医院中西医结合“治未病”护足工程主要包括四个方面:(1)采用专业的糖尿病足病筛查箱为糖尿病患者进行筛查,凡75岁以下在医院就诊的糖尿病患者,在加入“中西医结合糖友俱乐部”之后,均可享受糖尿病足免费筛查,筛查内容包括足部神经病变检查和周围血管病检查,从而便于提前预防。资料显示,通过这类筛查,可降低糖尿病患者截肢风险达50%;(2)根据检测结果,对临界患者采用中药内服和中药外洗相结合的方法,对糖尿病患者的足部进行及时干预和有效保护;(3)向“糖友”免费传授“中医养生控糖操”,在药物和饮食疗法的基础上,有针对性地采用运动疗法进行“治未病”预防保健;(4)针对出院的患者,定期提供专家上门义务咨询和诊疗服务,把“护足工程”由院内延伸到院外。

(南京市中西医结合医院 杨 璞)

淮安市中医院 21名青年中医、中药师“奉茶拜师”

6月16日下午,淮安市中医院第三批21名师承学员庄重地向老师们鞠躬并呈上拜师帖、奉茶献花,以江苏省老中医药专家学术经验继承指导老师汪再舫、蒋莉为代表的20位名老中医、老药师接受了学员们的拜师帖,并回赠了书籍、图谱,接收他们为传承弟子。



随着拜师礼的完成,21位学员将开始为期三年的跟师学习。学习沿用“一对一”指导的模式,通过学员跟师出诊、导师现场指导点评等多种形式,使学员们学习老师的学术经验,传承老师的学术思想,增长才识,修行品德,提高素质。为了拓展传承领域,在第三批传承导师中,出现了两位老中药师的身影,这也使得老药师们的丰富经验和渊博学识能够后继有人。

(淮安市中医院 王 奕 申琳琳 王 昊)

泰州市中医院开展年轻护士拓展训练

5月24日,泰州市中医院组织开展了年轻护士拓展训练活动,2014年参加工作的20多名护士进行了为期一天的拓展训练。拓展训练以破冰游戏贯穿始终,队员们分别体验了群龙取水、同心大脚板、珠联璧合、急速60秒、高空断桥等一系列体能和智慧相结合的活动。通过协调、沟通、配合,彼此互相帮助,互相鼓励,大家出色完成了一个又一个看似不能完成的任务,充分体验了团队合作带来的成就感与荣誉感,意识到团队力量的重要性。



此次拓展训练,参训的年轻护士们充分发扬团结互助、关心队友的团队精神,克服心理障碍,顽强拼搏,超越自我,取得了一次次成功。在胜利的喜悦中,大家深深地体会到只有相信彼此,不分你我,团队才更具有凝聚力。大家纷纷表示在今后的护理工作中要充分发挥团队精神,全力以赴地服务病人,为百姓健康保驾护航。

(泰州市中医院 钱溶溶)

第四期国家中医药适宜技术推广培训班 在泰州市中西医结合医院举办

6月7日-8日,泰州市卫生计生委、泰州市中医药学会与国家中医药科技开发交流中心联合举办的第四期国家中医药适宜技术推广培训班在泰州市中西医结合医院开班,来自全市各家中医医院、中西医结合医院、综合医院、乡镇卫生院、社区卫生服务中心、村卫生室等针灸、推拿、中医预防保健、康复科200余名中医相关人员参加了培训。培训班

邀请了中医穴位埋线创始人任树森教授和浮针原创人、南京市浮针研究院符仲华教授为学员们授课并现场操作演练。

培训过程中,现场学习气氛浓厚,授课专家既讲解关键技术环节和知识点,又安排学员分组操作演练,手把手地对学员进行实践技能辅导,使学员们学到了许多书本上没有的知识和技法。培训结束后,两位授课专家对学员们所提的问题给予耐心细致的解答。通过四期次培训,全市参训学员的中医适宜技术水平得到了提高,学员们纷纷表示不但要在临床岗位上积极实践中医药适宜技术,还要肩负起培训带教的光荣任务,使更多的基层医务人员熟练掌握中医药适宜技术,为广大居民提供“简、便、廉、验”的中医药服务。

(泰州市卫生和计划生育委员会 田 虎)

宿迁市中医院开展护理急救技能大演练

5月22日下午,宿迁市中医院护理部组织急诊科护理人员开展急救技能大演练。院长王建彬、副院长王桂玲和200余名医护人员全程观摩。模拟演练中,一位因发热2天呼吸困难伴意识障碍1小时的患者急需治疗,演练人员立即进行抢救,查看患者生命体征、评估病情,给予心肺复苏、吸氧、建立静脉通道等,经积极抢救,患者生命体征平稳,抢救成功,转入相关科室继续治疗。通过模拟演练,呼吸气囊使用、包扎、固定、止血、搬运等都得到了实践锻炼,急救医护人员配合默契,急救流程规范、有序,帮助医护人员在应对实际突发事件中能更有效地开展现场护理急救,尽最大努力挽救伤患者生命。

(宿迁市中医院 钱珊珊)

昆山市中医医院举行中东呼吸综合征培训

为进一步提高广大医务人员对中东呼吸综合征的认知程度,明确监测、诊疗及院感防护要求,做好医院中东呼吸综合征防治和应对工作,6月4日、5日下午,昆山市中医医院分两批举办中东呼吸综合征专题培训,全体内科系统、重症医学科、急诊科、儿科医生和护士290余人参加培训。

培训班上,来自医院呼吸科和院感科的两位医师重点阐述了中东呼吸综合征的流行病学特征、临床表现、实验室检测、诊断和治疗;我国应对策略、医院感染预防与控制的要

点、医务人员防护的原则与具体措施等内容,强调了预检分诊及发热病人管理的重要性。培训后,该院对门急诊发热病人就诊流程进一步明确,要求相关科室密切关注中东呼吸综合征疫情发展态势,未雨绸缪,做好输入性疫情应急准备,并要求门急诊等临床科室密切关注收治患者的体温情况和流行病学史,做到早发现、早诊断、早报告、早隔离、早治疗。

(昆山市中医医院 张志豪)

张家港中医医院 新生儿科举办母乳库答谢会

5月17号下午,张家港市中医医院新生儿科母乳库成立一周年答谢会在张家港成功举办。答谢会邀请了捐赠母乳的爱心妈妈、受捐宝宝家长代表以及部分孕妇、宝宝等共计200余人到会。50个家庭相聚一堂,现场气氛温馨而喜庆。答谢会上,院方为10位爱心妈妈代表颁发了“爱心妈妈”证书。

据介绍,一年来,共有95位爱心妈妈参与捐献母乳,捐奶总量约96730mL,平均每日捐献奶量有265mL,共有125位宝宝受益。其中很多接受母乳捐赠的早产宝宝,现在都已茁壮成长。受捐宝宝的家长代表上台为爱心妈妈代表献上了美丽的鲜花,表达她们的衷心感谢。医院相关负责人表示,将继续促进母乳库建设发展,为更多宝宝送去健康,为更多家庭带来温暖。

(张家港市中医医院 承雪芳)

